

УДК 00(470:476)(063)  
ББК 71.41(2Рос+4Бел)64л0

## Библиотечное сообщество на VI Форуме регионов России и Беларуси

**В** Санкт-Петербурге 16–18 июля 2019 г. прошел VI Форум регионов России и Беларуси на тему: «Межрегиональные связи как основа формирования единого культурного и гуманитарного пространства народов Беларуси и России».

Организаторы форума – Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Совет Республики Национального собрания Республики Беларусь.

В рамках Форума состоялись мероприятия Российско-Белорусского молодежного форума, заседание Совета Молодежной палаты при Парламентском Собрании Союза Беларуси и России, круглый стол «Стратегические приоритеты развития Союзного государства» (к 20-летию Договора о создании Союзного государства), а также секционные заседания, посвященные обсуждению вопросов культурно-гуманитарного взаимодействия регионов, развития туристической отрасли, информационно-образовательного пространства, молодежной политики, экономической безопасности.

Центральным событием стало пленарное заседание с участием президентов двух государств.

В своем приветственном слове Президент России В.В. Путин подчеркнул, что Беларусь – ближайший союзник и стратегический партнер, отношения с которым строятся на принципах добрососедства, взаимного уважения и учета интересов друг друга, укрепляя политическое, экономическое и культурное взаимодействие в рамках Союзного государства.

Президент Беларуси А.Г. Лукашенко заявил, что связи на уровне регионов Беларуси и Рос-

сии складывались десятилетиями и во многом определены общностью истории и человеческих судеб: «Белорусы и россияне вместе прошли через многие испытания и с честью их выдержали». Говоря о 20-летию подписания Договора о создании Союзного государства, Президент Беларуси отметил, что за прошедшее время для обеспечения равенства прав граждан наших стран сделано немало: «Сегодня правительственные группы активно работают над углублением интеграции и приоритетами совместного развития».

Председатель Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко подчеркнула важность участия в этом процессе представителей интеллигенции, общественности, учреждений науки, культуры и образования: «В этом году Форум посвящен формированию единого культурного и гуманитарного пространства, которое играет важную роль в углублении интеграции, строительстве Союзного государства. Наши совместные усилия в этой сфере являются стратегическим вкладом в будущее».

Председатель Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь М.В. Мясникович выразил уверенность в том, что форумы регионов России и Беларуси востребованы, выдвигают новые идеи и новые подходы к решению общих задач и проблем. По его мнению, важно, чтобы в интеграционных процессах участвовала молодежь: «Солидный багаж наших поколений, все самое лучшее должно стать достоянием молодых россиян и белорусов».

На пленарном заседании библиотечное сообщество представил генеральный директор Российской государственной библиотеки В.В. Дуда.



На пленарном заседании Форума

В своем выступлении он отметил важность формирования единого пространства знаний, заявив, что определяющим условием конкурентных преимуществ в будущем будет способность развивать достоверные знания, поделился идеями о том, что можно и необходимо сделать совместными усилиями на пути к общему пространству знаний. По его мнению, есть все возможности для создания единого фундамента, единой технологической платформы для организации доступа к проверенной и достоверной информации. Для этого необходима единая государственная политика по внесению и использованию объектов в электронном виде в едином пространстве знаний, нужно предпринять шаги по гармонизации законов и нормативов обеих стран по хранению и предоставлению научных публикаций, по созданию единой открытой системы классификации научных знаний и внедрению автоматизированного способа обработки отдельных статей (например, опубликованных в одном сборнике). Также совершенно очевидно, что библиотекарям уже сейчас необходимы новые компетенции для работы с искусственным интеллектом, с помощью которого можно решить многие актуальные для библиотек задачи.

В рамках Форума прошла секция «Культурно-гуманитарные проекты как связующее звено духовной жизни народов России и Беларуси».

Участники секции обсуждали инициативы по сотрудничеству в области культуры между двумя странами по ряду гуманитарных проектов в сферах музыки, кинематографа, истории религии, музейного и библиотечного дела.

В мероприятии приняли участие заместитель председателя Постоянной комиссии Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по образованию, науке, культуре и социальному развитию Е.Н. Дулова, статс-секретарь — заместитель министра культуры Российской Федерации А.Ю. Манилова, министр культуры Республики Беларусь Ю.П. Бондарь, руководители региональных структур, представители ведущих учреждений и организаций культуры, экспертного сообщества, а также специалисты библиотек.

По словам заместителя министра культуры Российской Федерации А.Ю. Маниловой, именно прямая работа и горизонтальные связи между учреждениями культуры союзных государств — принципиально новый формат сотрудничества, который сможет создать все предпосылки для построения единого культурного пространства: «Мы на подступах к созданию копродукции. План сотрудничества настроен на создание единого культурного пространства, где будут создаваться и, что важнее, продвигаться наши совместные культурные продукты».

Министр культуры Республики Беларусь Ю.П. Бондарь отметил: «Наши совместные усилия отражены в многочисленных программах, проектах в области объединения интеллектуального потенциала двух стран. Эта целенаправленная системная работа способствует активизации культурного, образовательного и молодежного обмена. На сегодняшний день нашими странами реализуется более 1500 совместных мероприятий».

Одним из важнейших приоритетов плана сотрудничества государств станет построение единой межнациональной информационной экосистемы знаний в традиционной и электронной формах. База для нее — совместная работа по совершенствованию библиотечной системы союзных государств.

По итогам работы секции подписано 12 соглашений между учреждениями культуры, среди которых — Соглашение о сотрудничестве между Российской государственной библиотекой и Национальной библиотекой Беларуси.

Документ предусматривает совместную разработку электронных ресурсов, обмен изданиями для комплектования фондов, развитие системы электронной доставки документов для совершенствования доступа российских и белорусских читателей к фондам национальных библиотек, что в целом будет способствовать укреплению научного и образовательного общества России и Беларуси.

Директор Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульский заметил, что молодым ученым важно получать расширенный доступ к научной информации, в первую очередь — к диссертациям и исследованиям. На базе Национальной библиотеки Беларуси уже функционирует электронный читальный зал Российской государственной библиотеки, а в рамках подписываемого соглашения доступ к знаниям будет расширяться.

«Интеллект, знания, способность эти знания создавать и распространять, — самый ценный ресурс и основа экономического успеха в будущем для наших государств», — отметил в своем выступлении В.В. Дуда. — «Нам нужно сконцентрироваться на двух важных направлениях: формировать безопасное доверенное пространство электронных знаний и совершенствовать сеть общедоступных библиотек, вернуть чтение в жизнь наших детей».

Также в дни форума состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между Президент-



Директор Национальной библиотеки Беларуси Р.С. Мотульский и генеральный директор Российской государственной библиотеки В.В. Дуда

ской библиотекой и Национальной библиотекой Беларуси. Ключевым пунктом соглашения стало развитие деятельности, направленной на дальнейшее укрепление общего библиотечного, информационного и культурного пространства, а также создание электронных ресурсов, сохраняющих интеллектуальную память славянских народов. В частности, учреждения планируют обмениваться изданиями, вышедшими в Российской Федерации и Республике Беларусь, в целях улучшения комплектования фондов библиотек. Сторонам предстоит отработать механизм взаимодействия в области международного библиотечного абонемента для улучшения обеспечения доступа к фондам обеих библиотек, проводить совместные научные исследования, конференции, выставки и другие мероприятия, раскрывающие культурное и языковое многообразие обеих стран и значительно продвигающие и расширяющие межбиблиотечное сотрудничество, и т. д.

Эти и другие вопросы предполагается обсуждать с участием представителей библиотечного сообщества других стран СНГ и на других площадках, в том числе в рамках Библиотечной Ассамблеи Евразии и на страницах ее издания «Вестник БАЕ».

Дирекция  
НП «Библиотечная Ассамблея Евразии»

По материалам сайтов:  
<http://council.gov.ru>  
<https://www.rsl.ru>  
<https://www.prlib.ru>

Источник иллюстраций:  
<http://council.gov.ru>